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О результатах анализа и обобщения практики закрепления

в уставах муниципальных образований гарантий осуществления полномочий должностных лиц контрольно-счетного органа

(пенсионное обеспечение, страхование и др.)
До вступления в силу Закона 6-ФЗ основные вопросы организации и деятельности КСО субъектов РФ и муниципальных образований (далее – МО) определялись региональными и муниципальными правовыми актами с учетом положений действовавшего на тот момент Федерального закона от 11.01.1995 № 4-ФЗ «О Счетной палате Российской Федерации». Принятие Закона 6-ФЗ потребовало существенной переработки региональной и муниципальной правовой базы, регулирующей деятельность КСО, что в основном было сделано в 2011-2012 гг.

Вместе с тем за период, прошедший с момента принятия Закона 6-ФЗ произошли существенные изменения в федеральном законодательстве, регулирующем организацию и осуществление внешнего государственного и муниципального финансового контроля. Был принят новый Федеральный закон от 05.04.2013 № 41-ФЗ «О Счетной палате Российской Федерации» (далее – Закон о СП РФ), учитывающий передовой опыт организации и осуществления внешнего государственного аудита. Внесены изменения в Бюджетный кодекс РФ (далее – БК РФ), направленные на регулирование вопросов осуществления государственного (муниципального) финансового контроля. Предусмотрена административная ответственность и меры принуждения за нарушения бюджетного законодательства, установлены полномочия КСО по их применению. Федеральным законом от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» предусмотрено осуществление КСО аудита в сфере закупок.

В 2014-2016 гг. Счетная палата Российской Федерации, комиссия Совета КСО при Счетной палате Российской Федерации по правовым вопросам, законодательные (представительные) органы ряда субъектов РФ провели большую работу по сбору, анализу и обобщению предложений о внесении изменений в Закон 6-ФЗ. Однако пока не удалось сформировать единую позицию КСО субъектов РФ и МО по вопросам необходимости, достаточности и очередности изменений в Закон 6-ФЗ.

Основными критериями для оценки предлагаемых изменений были степень и характер их влияния на эффективность деятельности КСО субъектов РФ и МО, возможность и целесообразность регулирования соответствующих вопросов федеральным законом, необходимость одновременного внесения изменений в другие законы и нормативные правовые акты. Учитывались положения Лимской и Мексиканской деклараций ИНТОСАИ. Также учитывалась возможность разных подходов к внесению изменений, в частности, срочное внесение нескольких первоочередных (наиболее важных) изменений; внесение большого количества отдельных изменений, по которым имеется консолидированная позиция; комплексная переработка Закона 6-ФЗ на основе положений Закона о СП РФ и БК РФ. 

По мнению комиссии, приоритетный характер должны иметь изменения, без которых эффективная деятельности КСО невозможна или существенно затруднена. При этом следует учитывать, что ряд вопросов организации и деятельности КСО могут и должны регулироваться региональными и муниципальными правовыми актами, учитывающими особенности соответствующих субъектов РФ и МО. Регулирование таких вопросов в федеральном законе (установление в нем только одного из возможных вариантов) может вступить в противоречие с принципами федеративного устройства государства и самостоятельности местного самоуправления.

Из Заключения комиссии Совета КСО при Счетной палате Российской Федерации по правовым вопросам:
1. Отнесение должностей председателя, заместителя председателя и аудиторов к государственным и муниципальным должностям (часть 3 статьи 5 Закона 6-ФЗ)

В ст. 2 Федерального закона 131-ФЗ и статьях 1, 2 Федерального закона 25-ФЗ принципы отнесения должностей к муниципальным должностям или должностям муниципальной службы не определены. Указанные законы определяют перечень должностей, которые относятся к муниципальным (депутат, член выборного органа местного самоуправления, выборное должностное лицо местного самоуправления, член избирательной комиссии). При этом в ст. 2 Федерального закона 131-ФЗ также как и в Законе 6-ФЗ содержится норма, что должности председателя, заместителя председателя, аудитора КСО МО могут быть отнесены к муниципальным должностям в соответствии с законом субъекта РФ. Таким образом, изменения должны вноситься прежде всего в Федеральный закон 131-ФЗ.

Фактически статус и порядок назначения председателя, заместителя председателя и аудиторов КСО МО также в большей степени соответствует муниципальным должностям. В частности, срок их полномочий ограничен (в отличие от муниципальной службы). Статус муниципальной должности в большей степени обеспечивает независимость КСО МО. Если должности председателя, заместителя председателя и аудиторов КСО МО будут отнесены к должностям муниципальной службы, то для обеспечения их профессиональной независимости потребуются специальные нормы, устанавливающие особенности прохождения ими муниципальной службы. В частности, кто будет являться представителем нанимателя и заключать трудовой договор, как принимается решение об их увольнении, устанавливаются размеры переменных выплат в составе оплаты труда.

Вместе с тем, при отнесении должностей председателя, заместителя председателя и аудиторов КСО МО к муниципальным должностям также потребуется специальное правовое регулирование оплаты их труда, материальных и социальных гарантий. В соответствии со ст. 40 Федерального закона 131-ФЗ гарантии осуществления полномочий депутата, члена выборного органа местного самоуправления, выборного должностного лица местного самоуправления устанавливаются уставами МО в соответствии с федеральными законами и законами субъектов РФ (в т.ч. могут устанавливаться дополнительные социальные и иные гарантии в связи с прекращением их полномочий). Для муниципальных должностей (в отличие от муниципальной службы) гарантии осуществления полномочий федеральным законодательством не установлены.

По мнению комиссия Совета КСО при Счетной палате Российской Федерации по правовым вопросам:

- в случае если гарантии осуществления полномочий муниципальных должностей регулируются законами субъекта РФ целесообразно, чтобы должности председателя, заместителя председателя и аудиторов КСО МО были отнесены к муниципальным должностям законом субъекта РФ:

- в случае если гарантии осуществления полномочий муниципальных должностей законами субъекта РФ не регулируются, целесообразно оставить отнесение должностей КСО МО к муниципальным должностям или должностям муниципальной службы на усмотрение представительного органа МО.

Изменение принципов установления гарантий осуществления полномочий председателя, заместителя председателя и аудиторов КСО МО прежде всего, следует осуществлять при внесении изменений в Федеральный закон 131-ФЗ.
2. Материальные и социальные гарантии для должностных лиц контрольно-счетных органов (или статья 8 Закона 6-ФЗ)

Имеются предложения об установлении в Законе 6-ФЗ норм, регулирующих материальное и социальное обеспечение должностных лиц КСО субъектов РФ и МО, а также порядка их обязательного государственного страхования по аналогии со статьями 34, 40 Закона о СП РФ. Предложения, в основном, заключаются в установлении конкретного соотношения денежного содержания (вознаграждения, окладов, надбавок, поощрений и т.п.) должностных лиц КСО субъекта РФ или МО и должностных лиц законодательных (представительных), исполнительно-распорядительных органов субъекта РФ или МО, либо должностных лиц Счетной палаты Российской Федерации. Также предлагается установить норму о равенстве уровня и порядка медицинского, санаторно-курортного, бытового и транспортного обслуживания указанных должностных лиц.

В федеральном законодательстве имеются примеры регулирования соотношения материальных и социальных гарантий для должностных лиц разных органов соответствующего субъекта РФ или МО. Например, в ч. 16, 16.1 ст. 29 Федерального закона 67-ФЗ (для членов избирательных комиссий). В соответствии со ст. 40 Федерального закона 131-ФЗ гарантии осуществления полномочий депутата, члена выборного органа местного самоуправления, выборного должностного лица местного самоуправления устанавливаются уставами МО в соответствии с федеральными законами и законами субъектов РФ (в т.ч. могут устанавливаться дополнительные социальные и иные гарантии в связи с прекращением их полномочий).

Вместе с тем, примеры установления соотношения между должностными лицами федеральных, региональных и муниципальных органов имеют характер максимальных (предельных) норм, которые нижестоящий уровень не имеет права превышать (например, в ст. 24 Федерального закона 25-ФЗ, п. 16 Общих правил определения требований к закупаемым заказчиками отдельным видам товаров, работ, услуг (утв. Постановлением Правительства РФ от 02.09.2015 № 926)). В связи с этим целесообразно установить конкретное соотношение материальных и социальных гарантий для должностных лиц КСО и органов соответствующего субъекта РФ или МО (в частности, денежному вознаграждению какого должностного лица должно быть равно денежное вознаграждение председателя, заместителя председателя, аудитора КСО). Это позволит обеспечить высокий статус должностных лиц КСО, гарантировать условия для осуществления ими полномочий, а также унифицировать статус должностных лиц КСО различных субъектов РФ и МО.

С учетом этого, можно рассмотреть вопрос об установлении в Законе 6-ФЗ соотношения материальных и социальных гарантий для лиц, замещающих государственные и муниципальные должности в КСО и других органах соответствующего субъекта РФ или МО либо нормы об установлении такого соотношения законом субъекта РФ. Поскольку статус высших должностных лиц, структура исполнительно-распорядительных органов субъектов РФ и МО имеют большую вариативность, целесообразно установить минимальное соотношение с должностными лицами законодательного (представительного) органа соответствующего субъекта РФ или МО (председателем, заместителем председателя, депутатами).

При этом установить общее соотношение материальных и социальных гарантий для инспекторов КСО затруднительно, поскольку в законодательных (представительных) и исполнительно-распорядительных органах, как правило, отсутствуют соответствующие им должности. Вопросы денежного вознаграждения (содержания), иных материальных и социальных гарантий для лиц, замещающих государственные и муниципальные должности, должности государственной и муниципальной службы в настоящее время регулируются действующими правовыми актами федерального, регионального и муниципального уровня. С учетом положений ст. 40 Федерального закона 131-ФЗ, ст. 8 Федерального закона 25-ФЗ для муниципальных должностей, должностей муниципальной службы соотношение может быть установлено законом субъекта РФ.

В соответствии со ст. 2 Федерального закона 45-ФЗ государственной защите подлежат работники дополнительные категории государственных и муниципальных служащих по перечню, устанавливаемому Правительством РФ. Постановлением Правительства РФ от 31.12.2004 № 900 утвержден соответствующий перечень, в который включены должностные лица КСО субъектов РФ и должностные лица органов местного самоуправления, осуществляющие функции по выявлению, предупреждению и пресечению правонарушений в соответствии с законодательством РФ, законодательством субъектов РФ. Меры социальной защиты судей, должностных лиц правоохранительных и контролирующих органов включают выплату страховых сумм органами государственного страхования в случае гибели (смерти), причинения телесных повреждений или иного вреда их здоровью в связи с их служебной деятельностью.

Таким образом, действующее законодательство предусматривает обязательное государственное страхование и иные меры государственной защиты для должностных лиц КСО, являющихся государственными и муниципальными служащими. Лица, замещающие государственные и муниципальные должности КСО, законодательством о государственной защите судей, должностных лиц правоохранительных и контролирующих органов к защищаемым лицам не отнесены. При этом в соответствии с ч. 3 ст. 8 Закона 6-ФЗ все должностные лица КСО подлежат государственной защите в соответствии с законодательством РФ о государственной защите судей, должностных лиц правоохранительных и контролирующих органов. Для устранения этого противоречия требуется внесение изменений в ст. 2 Федерального закона 45-ФЗ.

Материальные и социальные гарантии для должностных лиц КСО субъектов РФ и МО, установлены в действующих правовых актах федерального, регионального и муниципального уровня. Законодательство о государственной защите судей, должностных лиц правоохранительных и контролирующих органов целесообразно распространить на лиц, замещающих государственные и муниципальные должности КСО.
О результатах анализа и обобщения практики закрепления
в уставах муниципальных образований гарантий осуществления полномочий должностных лиц контрольно-счетного органа
(пенсионное обеспечение, страхование и др.)
Комиссией Союза МКСО по перспективному планированию деятельности и формированию муниципальных контрольно-счетных органов (далее - Комиссия) была проведена работа по сбору, обобщению и анализу информации о закреплении в нормативно-правовых актах муниципальных образований и субъектов РФ гарантий осуществления полномочий должностных лиц КСО (как лиц, замещающих муниципальные должности, так  и лиц, замещающих должности муниципальной службы). Анализ был проведен на основании законодательства контрольно-счетных органов 65 административных центров субъектов РФ, входящих в Союз МКСО, по всем федеральным округам Российской Федерации.

В ходе анализа были рассмотрены основные гарантии такие как: медицинское, санаторно-курортное, бытовое и транспортное обслуживание, обязательное государственное страхование, пенсионное обеспечение и выплаты. Данные, полученные от членов Комиссии по соответствующим федеральным округам, представлены в таблице (Приложение № 2).

Следует отметить, что в уставах муниципальных образований, как правило, содержатся отсылочные нормы на муниципальные правовые акты либо нормативно-правовые акты субъектов РФ. Но при этом практически во всех уставах установлены гарантии осуществления полномочий депутатов, членов выборных органов местного самоуправления, выборных должностных лиц местного самоуправления, а также имеются примеры установления дополнительных социальных и иных гарантий указанным лицам.
Статьями 34, 40 Федерального закона от 05.04.2013 № 41-ФЗ «О Счетной палате Российской Федерации» установлены гарантии обязательного государственного страхования, а также материального и социального обеспечения сотрудников Счетной палаты РФ. 

В нормативно-правовых актах муниципальных образований предусмотрены определенные гарантии (по информации членов комиссии, запрошенной по ФО):

В области обязательного государственного страхования сотрудников КСО
Центральный федеральный округ (далее – ЦФО):

- в городах Брянск, Кострома гарантии имеются у должностных лиц КСО (муниципальных служащих); 

- в городах Белгород, Воронеж, Иваново, Калуга, Курск, Липецк, Орел, Рязань, Смоленск, Тамбов, Тверь, Тула, Ярославль гарантии отсутствуют.
Северо-Западный федеральный округ (далее – СЗФО): 

- в городах Архангельск, Псков гарантии имеются у муниципальных служащих и лиц, замещающих муниципальные должности. В городе Вологда кроме указанных гарантий имеется имущественное страхование. - в Великом Новгороде, Калининграде, Сыктывкаре, Петрозаводске гарантии отсутствуют.

Южный федеральный округ (далее – ЮФО):

- в городах Майкоп, Краснодар, Волгоград, Ростов-на-Дону гарантии по страхованию имеются у муниципальных служащих. - в Симферополе - у муниципальных должностей.

Северо-Кавказский федеральный округ (далее – СКФО):

- в городе Ставрополь гарантии имеются у  муниципальных служащих.

Приволжский федеральный округ (далее – ПФО):

- в городах Пермь и Саранск указанные гарантии имеются только у муниципальных служащих, в городах Казань, Чебоксары, Киров, Самара, Ульяновск, Оренбург, Димитровград - отсутствуют.

Уральский федеральный округ (далее – УФО):

- в городе Салехард имеются гарантии у должностных лиц контролирующего органа, в городах Курган, Екатеринбург, Ханты-Мансийск, Челябинск, Тюмень, Магнитогорск - отсутствуют.

Сибирский федеральный округ (далее – СФО): данные отсутствуют.

Дальневосточный федеральный округ (далее – ДФО):

- в городе Якутск указанные гарантии имеются у муниципальных должностей и муниципальных служащих, в городах Благовещенск, Биробиджан, Магадан, Петропавловск-Камчатский, Владивосток, Артем - отсутствуют.

Гарантии по медицинскому обслуживанию: 
Во многих городах РФ муниципальные служащие, а также их семьи наделены правами по медицинскому обслуживанию, в том числе после выхода на пенсию, однако, такие права отсутствуют у лиц, замещающих муниципальные должности в КСО.

ЦФО: гарантии имеются только в городе Брянск.

СЗФО: гарантии имеются в городах Архангельск, Псков, Вологда (на основании заключения органами местного самоуправления МО «Город Вологда» муниципальных контрактов о добровольном медицинском страховании, медицинское обслуживание членов семей приостановлено с 2015 года), в остальных городах отсутствуют. В городе Великий Новгород муниципальным служащим предоставляется дополнительная гарантия в виде ежегодной единовременной выплаты на лечение (оздоровление).

ЮФО: гарантии имеются в городах Майкоп, Краснодар, Симферополь, Ростов-на-Дону (дополнительно имеется ежегодная компенсация на лечение), в городах Астрахань, Волгоград - отсутствуют. 

СКФО: гарантии имеются в городе Ставрополь. В городе Черкесск муниципальным служащим выплачивается ежегодная компенсация на лечение в размере 2 должностных окладов.

ПФО: в городе Пермь муниципальные служащие проходят диспансеризацию (требования Закона 25-ФЗ, в городе Ульяновск муниципальные служащие закрепляются за поликлиникой (в том числе после выхода на пенсию.

УФО: в городах Курган и Екатеринбург муниципальные служащие проходят диспансеризацию, в городе Ханты-Мансийск компенсируется стоимость лечения муниципального служащего до 20 тыс. рублей. 

ДФО: в городе Петропавловск-Камчатский, Благовещенск, Артем муниципальные служащие проходят диспансеризацию, гарантии по медицинскому обслуживанию имеются в городе Якутск.

Гарантии по санаторно-курортному обслуживанию:

ЦФО: в городе Брянск муниципальным служащим выплачивается единовременная денежная выплата на санаторно-курортное лечение и отдых, в городе Липецк - денежная компенсация за неиспользованную путевку, в городе Орел – ежегодная выплата на санаторно-курортное лечение законодательно закреплена, но ввиду отсутствия средств в бюджете – не производится.

СЗФО: в городе Архангельск предусмотрена оплата стоимости санаторно-курортных путевок один раз в два года в размере не свыше двух должностных окладов муниципального служащего. В городе Псков предусмотрена как муниципальным служащим, так и лицам, замещающим муниципальные должности, ежегодная выплата на санаторно-курортное лечение.

ЮФО: в городе Ростов-на-Дону возмещаются расходы, связанные с санаторно-курортным обслуживанием муниципального служащего и одного из членов его семьи (супруг (супруга), родители или дети) в санатории, профилактории, базе отдыха, пансионате, находящихся в государственной собственности Ростовской области, муниципальной собственности города, или доля в уставном капитале которых находится в государственной собственности Ростовской области, собственности города, но не более 50 % стоимости санаторно-курортной путевки. 

СКФО: в городе Ставрополе муниципальным служащим производится  оплата стоимости санаторной путевки, за исключением санаторной путевки, оплаченной полностью или частично за счет средств обязательного социального страхования, в размере и порядке, установленных законодательством Ставропольского края: лицу, замещающему должность муниципальной службы:

- высшей группы – 75 % стоимости путевки и 50 % стоимости путевки - для члена семьи (супруга, супруги);

- главной группы – 50 % стоимости путевки и 30 % стоимости путевки - для члена семьи (супруга, супруги);

- ведущей, старшей или младшей группы – 30 % стоимости путевки.
В городе Черкесск муниципальным служащим производится ежегодная выплата на санаторно-курортное лечение либо выплата денежной компенсации стоимости санаторных путевок.

ПФО: в городе Ульяновск для муниципальных служащих предусмотрена 1 раз в два года оплата стоимости санаторно-курортных путевок и оплата стоимости к месту отдыха и обратно, ежегодно обеспечивается санаторно-курортное лечение и оздоровительный отдых детей муниципального служащего в возрасте до 18 лет включительно на каждого ребенка. В городе Саранск для муниципальных служащих предусмотрена ежегодная выплата на санаторно-курортное лечение.

УФО: в городе Ханты-Мансийск имеется компенсация муниципальным служащим стоимости оздоровительной или санаторно-курортной путевки, а также стоимости проезда к месту использования оздоровительной или санаторно-курортной путевки и обратно, оплата отдыха в летних оздоровительных лагерях детей муниципального служащего.

СФО: в городе Иркутск для муниципальных служащих предусмотрена 1 раз в 5 лет оплата в размере 50 % стоимости санаторно-курортной путевки. В городе Новосибирск для муниципальных служащих предусмотрена 1 раз в 3 года оплата в размере 75 % стоимости санаторно-курортной путевки.

ДФО: в городе Благовещенск муниципальным служащим возмещаются расходы, связанные с санаторно-курортным лечением до 20 тыс. рублей (при наличии медицинского заключения и стажа 5 лет).

Гарантии бытового обслуживания:

СЗФО: в городе Петрозаводск муниципальному служащему предоставляется единовременная субсидия на приобретение жилого помещения один раз за весь период муниципальной службы.

ЮФО: в городе Ростов-на-Дону муниципальному служащему, нуждающемуся в улучшении жилищных условий, предоставляются гарантии, связанные с улучшением жилищных условий.

ПФО: в городе Ульяновск муниципальный служащий обеспечивается служебным жильем или общежитием, а также ему выплачивается единовременная социальная выплата на приобретение жилого помещения с привлечением средств ипотечных кредитов. В городе Саранск муниципальным служащим предоставляются в установленном порядке субсидии на строительство или приобретение жилья.
Гарантии по транспортному обслуживанию 

ЦФО: в городе Белгород муниципальному служащему предоставляется служебный автомобиль, а также месячные проездные билеты для проезда в муниципальном транспорте. В городе Тамбов муниципальному служащему обеспечивается транспортное обслуживание, в связи с исполнением должностных обязанностей, в зависимости от группы замещаемой должности муниципальной службы.

СЗФО: в городе Архангельск муниципальным служащим предоставляется служебный транспорт с учетом характера исполняемых должностных обязанностей либо выплата компенсаций за использование личного транспорта в служебных целях. В городах Псков и Петрозаводск транспортное обслуживание обеспечивается в связи с исполнением должностных обязанностей, в зависимости от категорий и групп  замещаемых должностей муниципальной службы, а также предоставляется компенсация за использование личного транспорта в служебных целях и возмещение расходов, связанных с его использованием в случаях и порядке, установленном представительным органом муниципального образования.
ЮФО: в городе Ростов-на-Дону муниципальному служащему в связи с исполнением должностных обязанностей обеспечивается транспортное обслуживание, кроме того предоставляется компенсация за использование личного транспорта в служебных целях и возмещение расходов, связанных с его использованием.

СКФО: в городе Ставрополь организовывается транспортное обслуживание деятельности органов местного самоуправления и должностных лиц в служебных целях, в том числе возмещаются фактически понесенные   расходы в целях исполнения должностных обязанностей за пределами муниципального образования города Ставрополя.
ПФО: в городах Казань, Пермь предоставляется служебный автомобиль, закрепленный за учреждением. В городе Ульяновск для лиц, замещающих муниципальные должности, и муниципальным служащим предоставляется транспортное обслуживание в связи с исполнением должностных обязанностей.

УФО: в городах Курган, Ханты-Мансийск муниципальному служащему в связи с исполнением должностных обязанностей обеспечивается транспортное обслуживание.

При анализе выплат, предоставляемых должностным лицам КСО, следует отметить, что в основном учитывалась информация, касающаяся единовременных выплат, а не ежемесячных выплат (в том числе надбавок к заработной плате). Выплаты производятся как лицам, замещающим муниципальные должности, так и муниципальным служащим.

ЦФО: в городах Кострома, Тамбов муниципальным служащим выплачивается единовременное пособие на оздоровление.

СЗФО: в городе Великий Новгород лица, замещающие муниципальные должности, после прекращения своих полномочий продолжают получать установленное представительным органом денежное содержание до устройства на новое место работы в течение 1 года в случаях: неизбрания на должность после окончания срока полномочий контрольного органа муниципального образования (в случае, если он был вновь назначен членом контрольного органа муниципального образования), отставки по собственному желанию, если руководитель, заместитель руководителя контрольного органа муниципального образования проработал на этой должности не менее 1 года, а также  преобразования или упразднения муниципального образования. Имеются  и другие выплаты и компенсации.
В городе Псков лицам, замещающим муниципальные должности, выплачиваются единовременное денежное вознаграждение, материальная помощь, ежемесячная гарантированная компенсационная выплата, а муниципальным служащим выплачиваются материальная помощь, ежемесячная гарантированная компенсационная выплата.

ЮФО: в городе Майкоп лицам, замещающим муниципальные должности, производится единовременное вознаграждение (3 размера денежного содержания, а также за каждые последующие полные 3 года, но не более 6 размеров денежного содержания). Муниципальным служащим выплачивается единовременное поощрение при награждении, единовременное вознаграждение (при стаже 15 лет - 3 размера денежного содержания, за каждые последующие полные 3 года муниципальной службы, но не более 6 размеров денежного содержания).
В городе Краснодар муниципальным служащим выплачивается единовременное вознаграждение за ученую степень кандидата и доктора наук (в размере 1 должностного оклада и 2 должностных окладов соответственно), выплата выходного пособия с выходом на пенсию (в размере 1 оклада месячного денежного содержания) с единовременным денежным поощрением, кроме того компенсируются затраты на погребение супруга или близкого родственника (в размере не более 2 должностных окладов). 
В городе Астрахань муниципальным служащим выплачивается единовременное поощрение:

- в связи с выходом на пенсию (в размере при  стаже муниципальной службы 15 и более лет - 10 должностных окладов, от 10 до 15 лет - 5 должностных окладов, менее 10 лет - 2 должностных оклада);

- при рождении ребенка, усыновлении (30 тыс. рублей);
- при бракосочетании (20 тыс. рублей);
- в случае тяжелой болезни (от 3 до 10 тыс. рублей);
- смерти муниципального служащего (10 должностных окладов);
- смерти близких родственников (детей, родителей, одного из супругов) - 10 тыс.рублей.

- государственные/профессиональные праздники, юбилейные даты органов местного самоуправления (10 тыс. рублей).
В городе Ростов-на-Дону муниципальным служащим выплачивается ежемесячная доплата за ученую степень, соответствующую направлению деятельности муниципального служащего, единовременное поощрение за полные годы стажа муниципальной службы (от 5 до 10 лет в размере 5 должностных окладов, от 10 до 15 лет в размере 10 должностных окладов, от 15 до 20 лет в размере 15 должностных окладов, свыше 20 лет в размере 20 должностных окладов), при увольнении с муниципальной службы выплачивается единовременное вознаграждение.

В городе Симферополь муниципальным служащим выплачивается единовременное денежное поощрение, материальная помощь в связи с заключением брака, рождением ребенка, смертью близких родственников (родителей, детей, супруга), утратой личного имущества в результате пожара или стихийного бедствия, потребностью в лечении или восстановлении здоровья в связи с болезнью, несчастным случаем, аварией, в иных случаях острой необходимости.

СКФО: в городе Ставрополь муниципальным служащим выплачиваются ежемесячные надбавки за почетное звание Российской Федерации, докторскую или кандидатскую степень (в размере, устанавливаемом муниципальным правовым актом в соответствии с действующим законодательством).
ПФО: в городе Ульяновск муниципальным служащим предоставляется дополнительная ежемесячная выплата лицам, находящимся в отпуске по уходу за ребенком до 3 лет. В городе Оренбург муниципальным служащим и лицам, замещающим муниципальные должности, предоставляется единовременная выплата в связи с выходом на пенсию. В городе Ульяновск муниципальным служащим предоставляется дополнительный оплачиваемый отпуск не более 3 календарных дней в случаях рождения, смерти или тяжелого заболевания близких родственников, бракосочетания муниципального служащего или его детей, дополнительная ежемесячная выплата лицам, находящимся в отпуске по уходу за ребенком до 3 лет.
УФО: в городе Ханты-Мансийск муниципальным служащим выплачивается материальная помощь членам семьи в случае его смерти, единовременные выплаты в связи с назначением пенсии (от 4 размеров месячного содержания, но не более 7 размеров). В городе Салехард муниципальным служащим выплачивается на период нахождения в отпуске  1,4 месячного денежного вознаграждения.
ДФО: в городе Благовещенск муниципальным служащим выплачивается назначенное денежное содержание до устройства на новое место работы, но не более 1 года после окончания срока полномочий, а также выплата назначенного денежного содержания до устройства на новое место работы, но не более 6 месяцев после увольнения при стаже не менее 5 лет. В городе Якутск муниципальным служащим с учетом материального положения и семейных обстоятельств может быть предоставлена ссуда в установленном законом порядке.
Гарантии по пенсионному обеспечению

Анализ действующего законодательства показал, что пенсионное обеспечение муниципальных служащих, в отличие от лиц, замещающих муниципальные должности в КСО, урегулировано нормами права во всех регионах России.

ЦФО: в городах Белгород, Орел муниципальным служащим установлена пенсия за выслугу лет. В городе Брянск муниципальным служащим установлено пенсионное обеспечение за выслугу лет и в связи с инвалидностью, а также пенсионное обеспечение членов семьи муниципального служащего в случае его смерти, наступившей в связи с исполнением им должностных обязанностей.

СЗФО: в городе Архангельск муниципальным служащим установлена пенсия за выслугу лет и в связи с инвалидностью, а также пенсионное обеспечение членов семьи муниципального служащего в случае его смерти, наступившей в связи с исполнением им должностных обязанностей. В городе Вологда муниципальным служащим установлены доплаты к пенсии и пенсия за выслугу лет. В городе Калининград муниципальным служащим установлена ежемесячная доплата к пенсии за муниципальную службу. В городе Псков муниципальным служащим устанавливается пенсия за выслугу лет и в связи с инвалидностью, а также пенсионное обеспечение членов семьи муниципального служащего в случае его смерти, наступившей в связи с исполнением им должностных обязанностей, а лицам, замещающим муниципальные должности, установлена ежемесячная доплата к страховой пенсии. 
В городе Сыктывкар муниципальным служащим установлена пенсия за выслугу лет. В городе Петрозаводск муниципальным служащим установлена ежемесячная доплата к страховой пенсии по старости (инвалидности), единовременное поощрение в размере среднего денежного содержания за каждый год работы в органах местного самоуправления в Республике Карелия, начиная с 01.01.1997 г., но не более 10 средних месячных заработков. Выплачивается один раз за все время муниципальной службы.

ЮФО: в городе Майкоп лицам, замещающим муниципальные должности, на постоянной основе не менее 1 года устанавливается пенсионное обеспечение в размере 25 % среднемесячного денежного вознаграждения и дополнительно за каждый полный год 3 %, но не более 60 %. Дополнительно выплачивается единовременное вознаграждение - 3 размера денежного содержания и увеличивается из расчета 1 размер денежного содержания за каждые последующие полные 3 года замещения муниципальной должности, при этом общая сумма выплаты единовременного вознаграждения не может превышать 6 размеров денежного содержания. Муниципальным служащим устанавливается пенсия за выслугу лет и в связи с инвалидностью (не менее 12 полных месяцев непосредственно перед увольнением), а также пенсионное обеспечение членов семьи муниципального служащего в случае его смерти при исполнении должностных обязанностей, при наличии стажа в размере 30 % среднемесячного денежного вознаграждения и дополнительно за каждый полный год стажа 3 %, но не более 60 %. Дополнительно выплачивается единовременное вознаграждение при стаже не менее 15 лет - 3 размера денежного содержания и увеличивается из расчета 1 размер денежного содержания за каждые последующие полные 3 года стажа, при этом общая сумма выплаты единовременного вознаграждения не может превышать шести размеров денежного содержания. Кроме того, при наличии стажа не менее 25 лет имеют право на пенсию за выслугу лет до приобретения права на страховую пенсию по старости (инвалидности), если непосредственно перед увольнением они замещали муниципальные должности (муниципальные должности и должности муниципальной службы) не менее 7 лет.
В городе Краснодар лица, замещающие муниципальные должности, имеют пенсию за выслугу лет при наличии стажа муниципальной службы при условии, что они замещали муниципальные должности не менее 12 полных месяцев непосредственно перед увольнением, в размере 100 %. Муниципальные служащие имеют пенсионное обеспечение при условии не менее 12 полных месяцев непосредственно перед увольнением в размере 60 % при наличии стажа и дополнительно 3 % за каждый полный год сверх стажа, но не более 80 %. Пенсионное обеспечение за выслугу лет и в связи с инвалидностью, а также пенсионное обеспечение членов семьи муниципального служащего в случае его смерти при исполнении должностных обязанностей.

В городе Астрахань пенсионное обеспечение законодательно закреплено только для муниципальных служащих. При условиях: 1) не менее 12 полных месяцев непосредственно перед увольнением; 2) не менее 25 лет и увольнении с муниципальной службы по инициативе муниципального служащего до приобретения права на страховую пенсию по старости (инвалидности) имеют право на пенсию за выслугу лет, если непосредственно перед увольнением они замещали должности муниципальной службы не менее 7 лет. Пенсии за выслугу лет устанавливаются в размере 55 % месячного денежного содержания за вычетом страховой пенсии по старости (инвалидности), дополнительно за каждый полный год службы сверх стажа муниципальной службы, дающего право на пенсию за выслугу лет, пенсия за выслугу лет увеличивается на 3 % от месячного денежного содержания. При этом общая сумма не может превышать 80 % месячного денежного содержания муниципального служащего.

В городе Волгоград лицам, замещающим муниципальные должности, на постоянной основе не менее 2 лет до 23.11.2010, назначается пенсия за выслугу лет в размере 75 % ежемесячного денежного содержания (заработная плата), после 23.11.2010 - в размере 55 % ежемесячного денежного содержания за вычетом страховой пенсии по старости (инвалидности). Муниципальным служащим  назначается пенсия за выслугу лет, дополнительно за каждый полный год стажа увеличивается на 3 % ежемесячного денежного содержания (заработной платы), но не может превышать 75 %.

В городе Ростов-на-Дону гарантируется пенсионное обеспечение лицам, замещающим муниципальные должности, на профессиональной постоянной основе не менее 3 лет и получавшие денежное вознаграждение за счет средств бюджета города, освобожденным от должностей в связи с прекращением полномочий, от 3 до 5 лет в размере 55 % их среднемесячного денежного содержания, свыше 5 лет – 75 %. Муниципальным служащим устанавливается пенсионное обеспечение за выслугу лет и в связи с инвалидностью, а также пенсионное обеспечение членов семьи муниципального служащего в случае его смерти, наступившей в связи с исполнением им должностных обязанностей лиц, в размере 45 % их среднемесячного денежного содержания, дополнительно увеличивается на 3 % за каждый полный год свыше установленного стажа. Размер государственной пенсии за выслугу лет определяется исходя из 80 % среднемесячного денежного содержания по соответствующей муниципальной должности, должности муниципальной службы. Сумма пенсии, к которой назначена государственная пенсия за выслугу лет, и государственная пенсия за выслугу лет не должна превышать 75 % среднемесячного денежного содержания по соответствующей муниципальной должности, должности муниципальной службы.

В городе Симферополь лицам, замещающим муниципальные должности, на постоянной основе не менее 3 лет, достигшим пенсионного возраста, устанавливается пенсия за выслугу лет и в связи с инвалидностью в объеме прав муниципального служащего, а также членам семьи лица, замещающего муниципальную должность, в случае его смерти, наступившей в связи с исполнением им должностных обязанностей. Устанавливается ежемесячная доплата к пенсии: - при замещении должностей от 3 до 5 лет - в размере 55 %, свыше 5 лет – 75 % их ежемесячного денежного содержания по соответствующей муниципальной должности, за вычетом фиксированной выплаты к страховой пенсии и повышений фиксированной выплаты к страховой пенсии. В случае смерти муниципального служащего, связанной с исполнением им должностных обязанностей, в том числе наступившей после увольнения его с муниципальной службы, члены семьи умершего имеют право на получение пенсии по случаю потери кормильца не менее 12 месяцев. Муниципальные служащие имеют право на пенсию за выслугу лет при увольнении с муниципальной службы в размере 45 % среднемесячного заработка, установленного в расчетном периоде, за вычетом страховой пенсии по старости (инвалидности), фиксированной выплаты к страховой пенсии и повышений фиксированной выплаты к страховой пенсии, дополнительно 3 % среднемесячного заработка за каждый полный год стажа. При этом сумма пенсии за выслугу лет, страховой пенсии, фиксированной выплаты к страховой пенсии и повышений фиксированной выплаты к страховой пенсии не может превышать 75 % указанного среднемесячного заработка, при этом он не может превышать 2,8 размера должностного оклада по замещавшейся должности муниципальной службы.

СКФО: В городе Ставрополь муниципальным служащим установлено пенсионное обеспечение за выслугу лет и в связи с инвалидностью, а также пенсионное обеспечение членов семьи муниципального служащего в случае его смерти, наступившей в связи с исполнением им должностных обязанностей. В городе Черкесск муниципальным служащим установлена пенсия за выслугу лет.

ПФО: в городах Ульяновск, Оренбург лицам, замещающим муниципальные должности, и муниципальным служащим установлена ежемесячная пенсия за выслугу лет. В городе Саранск муниципальным служащим установлено пенсионное обеспечение за выслугу лет и в связи с инвалидностью.
УФО: в городе Курган муниципальным служащим установлено пенсионное обеспечение в размере 45 % среднемесячного денежного содержания, дополнительно 3 % за каждый полный год сверх стажа муниципальной службы минимальной продолжительности, но не более 85 % среднемесячного содержания. В городе Екатеринбург муниципальным служащим установлено пенсионное обеспечение в размере 60 % от суммы месячного денежного содержания при наличии минимального стажа, дополнительно 3 % за каждый год выслуги свыше минимального стажа муниципальной службы, но не более 80 % от суммы месячного денежного содержания. В городах Ханты-Мансийск, Магнитогорск муниципальным служащим установлено пенсионное обеспечение в размере 45 % среднемесячного содержания, дополнительно 3 % за каждый полный год сверх стажа муниципальной службы минимальной продолжительности, но не более 75 % среднемесячного содержания. В городе Челябинск муниципальным служащим  установлено от 65 % до 135 % месячного денежного содержания в зависимости от стажа: 15-20 лет – 65 %, 20-25 лет – 100 %, свыше 25 лет – 135 %. В городе Салехард лицам, замещающим муниципальные должности, 1 срок полномочий – 55 % ежемесячного денежного содержания, 2 срока – 75 %. В городе Тюмень муниципальным служащим устанавливается пенсионное обеспечение при наличии на 01.01.2017 одного из условий:
1) стажа муниципальной службы не менее 20 лет,
2) при наличии на 01.01.2017 стажа муниципальной службы не менее 15 лет при условии приобретения на 01.01.2017 права на страховую пенсию.

СФО: в городах Улан-Удэ, Омск, Иркутск, Томск, Абакан и Новосибирск муниципальным служащим установлено пенсионное обеспечение.

ДФО: в городах Петропавловск-Камчатский, Владивосток муниципальным служащим установлена пенсия за выслугу лет при увольнении с муниципальной службы. В городе Биробиджан муниципальным служащим установлена пенсия за выслугу лет. В городе Якутск лицам, замещающим муниципальные должности, и муниципальным служащим установлено пенсионное обеспечение за выслугу лет и в связи с инвалидностью, а также пенсионное обеспечение членов семьи муниципального служащего в случае его смерти, наступившей в связи с исполнением им должностных обязанностей. В городе Магадан муниципальным служащим установлена ежемесячная доплата за выслугу лет к страховой пенсии лица, уволенного с муниципальной службы.

Таким образом, анализ закрепления в Уставах муниципальных образований гарантий осуществления полномочий должностных лиц КСО показал, что они закреплены, в основном, для муниципальных служащих. Гарантии же для лиц, замещающих муниципальные должности, в большинстве случаев не закреплены вовсе. Как правило, в уставах содержатся ссылки на федеральное, региональное либо муниципальное законодательство. Наиболее часто в Уставах содержится информация о предоставлении дополнительных гарантий муниципальным служащим, среди которых:

- единовременное денежное вознаграждение за ученую степень кандидата и доктора наук;
- ежемесячные надбавки к должностному окладу за почетное звание Российской Федерации;

- единовременное пособие на лечение;

- единовременная выплата в случае смерти близких родственников;

- единовременная выплата в случае смерти муниципального служащего;
- единовременная выплата выходного пособия в связи с выходом на государственную пенсию, а также при увольнении в связи с достижением предельного возраста, установленного для замещения должности муниципальной службы;

- единовременная выплата в случае ликвидации органов местного самоуправления;

- оплата санаторно-курортной путевки.

Особо следует отметить значительную разницу (до 10 раз) в пенсионном обеспечении лиц, замещающих муниципальные должности в различных муниципальных образованиях, вследствие определения доплат от различных базовых значений: страховая пенсия либо сумма месячного денежного содержания.

В связи с вышеизложенным, предлагаем рассмотреть вопрос о необходимости законодательного закрепления норм, осуществляющих правовое регулирование оплаты труда, материальных и социальных гарантий лиц, замещающих муниципальные должности КСО, а также порядка их обязательного государственного страхования по аналогии со статьями 34, 40 Закона № 41-ФЗ «О Счетной палате Российской Федерации».
Также предлагается установить норму о равенстве уровня и порядка медицинского, санаторно-курортного, бытового и транспортного обслуживания указанных должностных лиц. Это позволит обеспечить высокий статус должностных лиц КСО, гарантировать условия для осуществления ими полномочий, а также унифицировать статус должностных лиц КСО муниципальных образований.
Кроме того, законодательство о государственной защите судей, должностных лиц правоохранительных и контролирующих органов целесообразно распространить на лиц, замещающих муниципальные должности КСО.

