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На счету каждая копейка
Городские счетные палаты подвели итоги
28 сентября состоялось III Общее собрание Представительства Союза муниципальных контрольно-счетных органов в Южном федеральном округе. Мероприятие такого уровня в Краснодаре проводилось впервые. 
В поиске резервов 
В заседании принимали участие члены президиумов Ассоциации контрольно-счетных органов России и Союза МКСО, руководители региональных и муниципальных контрольно-счетных органов, депутаты и представители администраций муниципальных образований Южного, Северо-Западного федеральных округов. Организаторами мероприятия выступили Представительство Союза МКСО в ЮФО и Контрольно-счетная палата МО 
г. Краснодар в лице председателя Людмилы Балашевой. В числе приглашенных – глава Краснодара Владимир Евланов, председатель городской Думы Вера Галушко, руководители профильных департаментов горадминистрации, представители правоохранительных и надзорных органов края.  
Главной темой обсуждения стали принципы организации и эффективность деятельности контрольно-счетных органов, в частности, после вступления в силу в октябре прошлого года федерального закона «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов РФ и муниципальных образований».
- Органы местного самоуправления возлагают большие надежды на результативность работы контрольно-счетных палат, которые помогают повышать качество и прозрачность бюджетного процесса, и что особенно важно – способствуют поиску резервов для увеличения доходной части бюджетов, - отметил в своем выступлении Владимир Евланов. 
Говоря о наполняемости местного бюджета, мэр озвучил следующие цифры: за 10 лет собственные доходы городской казны увеличились с 2 млрд. до 12 млрд. рублей. Прогнозируется, что в следующем году поступления в местный бюджет возрастут еще на 1,5 млрд. рублей. Тем не менее, как подчеркнул глава, имеющихся средств для решения всех социально важных задач у муниципалитета пока недостаточно, и в этой ситуации деятельность контрольно-счетного органа приобретает особую актуальность. 
Оценку деятельности Контрольно-счетной палаты МО г. Краснодар в своем выступлении дала Вера Галушко, напомнив о том, что данная структура в городе была создана два года назад и сегодня проходит этап становления. Однако, не смотря на это, уже сегодня отличается своим принципиальным подходом к решению задач по контролю за исполнением бюджета, исполнением краевых и муниципальных программ, целевым использованием бюджетных средств. 
- Все решения городским парламентом принимаются с учетом замечаний и предложений контрольно-счетной палаты, - подчеркнула спикер. 
Главное не количество 
Далее с докладом о состоянии муниципального финансового контроля в Южном федеральном округе выступил председатель Представительства Союза МКСО в ЮФО Владимир Гордин. Он привел следующие цифры. В ЮФО контрольно-счетные палаты созданы: в 67% городских округов, в 67% муниципальных районов.
- Наши показатели не идеальны, но при этом стоит отметить, что 78% функционирующих контрольно-счетных органов в нашем округе имеют статус юридического лица – это наивысший показатель по стране, и к этому мы должны стремиться и в дальнейшем, - отметил Владимир Гордин. 
Положительные тенденции в развитии и становлении муниципальных контрольно-счетных органов в своем выступлении отметил и ответственный секретарь Президиума Ассоциации контрольно-счетных органов России Николай Столяров. Далее обсуждение продолжилось в формате «круглого стола». А по окончании мероприятия участники были приглашены на празднование Дня города.
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