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[bookmark: _GoBack]Уважаемая Вера Федоровна! 
Уважаемый Евгений Михайлович! 
Уважаемые депутаты! 
 
Представляю вашему вниманию Отчет о деятельности Контрольно-счетной палаты МО город Краснодар за 2024 год. Он подготовлен в соответствии с Федеральным законом № 6-ФЗ и Положением о Контрольно-счетной палате. Органы внешнего муниципального финансового контроля призваны способствовать решению задач социально-экономического развития муниципальных образований, повышению эффективности формирования и использования муниципальных ресурсов, противодействию нарушениям при управлении ими.
Палата осуществляла свою деятельность на основании плана, сформированного с учётом предложений главы МО город Краснодар, депутатов городской Думы Краснодара, прокуратуры города, охватывая все полномочия, предоставленные нам законом. Отчет направлен в городскую Думу Краснодара, подробно обсуждался на комитетах.
Деятельность Палаты фокусировалась на поиске причин и условий возникновения нарушений и недостатков, а также на поиске вариантов разрешения проблемных вопросов. Выдано 315 рекомендаций по исключению недостатков.  Внимание концентрировалось на слабых местах в управленческих процессах, выявлялись пробелы в нормативно-правовом регулировании. Рекомендации Палаты учтены при принятии 138 муниципальных правовых актов. По проверкам предшествующих периодов принято 18 муниципальных правовых актов. Особое внимание уделялось предотвращению нарушений, снижению рисков неправомерного и неэффективного использования ресурсов. 

Главной новацией отчета Счетной палаты РФ в этом году стал показатель экономического эффекта от ее деятельности. Сегодня это главный приоритет, в том числе с точки зрения осязаемости нашей работы. Он отражает реальные результаты работы, выраженные в объеме возвращенных в казну средств и имущества и повышении доходов (сокращении расходов) бюджетов. Остановлюсь и я на экономическом эффекте от деятельности нашей Палаты за 2024 год. Это:
1)дополнительные доходы местного бюджета, принятые на основании рекомендаций КСП - 5 180 ,7 млн.  руб;
	2)сокращение расходов местного бюджета, произведенное на основании рекомендаций КСП – 737,6 млн. руб; 
	3) стоимость активов, возвращенных или вовлеченных в хозяйственный оборот по результатам устранения нарушений или на основании рекомендаций палаты, а также доходы от их использования – 330, 9 млн. руб.
	4) возвраты и взыскания денежных средств в местный бюджет и на счета организаций, учредителями которых является МО город Краснодар - 14,6 млн.руб.
	План работы Контрольно-счетной палаты выполнен в полном объёме.  В отчетном году Палатой проведено 144 контрольных и экспертно-аналитических мероприятия, 6 контрольных мероприятий, начатых в отчётном году, включены в план работы на 2025 год. 
	 Как и прежде, наибольший объём нарушений (97%) установлен по результатам контрольных мероприятий, в том числе при проверке годовой отчётности главных администраторов бюджетных средств. Общий объём нарушений на 3,1 млдр. руб. ниже выявленных в аналогичном периоде прошлого года - за счёт снижения нарушений в ходе формирования и исполнения бюджета в 2,9 раза.  Вместе с тем, допущен рост нарушений в сфере управления и распоряжения муниципальной собственностью в 1,9 раза. Объём неэффективных расходов в 3 раза превысил показатель прошлого периода, в основном за счёт расходов на оплату претензий, штрафов, пеней по судебным решениям. 
	Высокий уровень устранения нарушений в целом (93%) является следствием своевременного и эффективного взаимодействия с объектами контроля, органами местного самоуправления, начиная с этапа выявления нарушений и до осуществления контроля за реализацией утверждённых планов мероприятий по их устранению. 
 В отчётном году исполнены все 16 предписаний, направленных объектам контроля с требованием незамедлительного устранения допущенных нарушений.  Из 21 представления исполнены 17, сроки исполнения 4 представлений не завершены.
За допущенные нарушения 28 должностных лиц объектов контроля привлечены к административной ответственности, 9 - к дисциплинарной. По материалам проверок Палаты возбуждено 3 уголовных дела, которые в настоящее время находятся на рассмотрении в судах. 
Результатом непрерывного контроля за устранением нарушений явилось устранение нарушений, выявленных в предшествующих периодах, на сумму            около 1,4 млрд. руб. Наибольшая - по результатам аудита эффективности использования земельных ресурсов департаментом муниципальной собственности и городских земель в 2022 году, так:
-  по 236 земельным участкам стоимостью 1 312,2 млн. рублей зарегистрировано право собственности и пользования, оформлены договоры аренды, актуализированы сведения о площади, правопользователе, о балансовой стоимости. В учёте отражена фактическая задолженность арендаторов по договорам аренды земли на сумму 35, 1 млн. руб.
В отчётном году сохранилась практика утверждения главой муниципального образования планов по реализации рекомендаций Палаты с предоставлением ежеквартальных отчётов об их выполнении. Палатой отмечено исполнение местного бюджета в условиях роста темпов основных социально-экономических показателей выше ожидаемых. Социально-экономическая ситуация в городе оценивается в целом как устойчивая. 
Вместе с главными распорядителями бюджетных средств в рамках проверок и экспертиз анализируются нарушения и недостатки при формировании и исполнении муниципальных программ, факты ненадлежащего исполнения бюджетных полномочий ГАБС. Это и необеспечение результативности выделенных средств, избыточное расходование собственных средств на исполнение государственных полномочий, избыточное выделение средств подведомственным учреждениям. 
В зоне постоянного совместного внимания находятся процессы управления муниципальной собственностью, пока не обеспечивающие необходимые темпы трансформации системы управления, в том числе ее цифровизации, с целью увеличения неналоговых доходов бюджета. 
С участием Палаты на 26 комитетах городской Думы рассмотрены результаты самых значимых и резонансных мероприятий. На бюджетном комитете Законодательного Собрания Краснодарского края обсуждался вопрос обоснованности и достаточности объёмов финансирования, доведенных Краснодару на реализацию государственного стандарта общего образования, дефицита кадров в системе образования. По результатам - городу дополнительно выделены средства в объёме 238,0 млн. рублей на осуществление переданных государственных полномочий в сфере образования.
  	В городскую Думу Краснодара направлены отчёты и заключения по 66 мероприятиям,13 материалов рассмотрены на заседаниях представительного органа. Глава МО проинформирован о результатах 61 мероприятия, 2 из них рассмотрены на совещаниях с участием представителей Палаты, курирующих заместителей главы, руководителей структурных подразделений администрации города и объектов контроля. В адрес структурных подразделений администрации направлены 78 заключений по экспертизе проектов муниципальных правовых актов, в том числе по внесению изменений в муниципальные программы. 

Во исполнение Соглашения с прокуратурой города Краснодара и по дополнительным запросам в прокуратуру направлено материалы 43 мероприятий с информацией о мерах реагирования объектов контроля на их результаты. 

 	Немного о внутрисистемных направлениях деятельности Палаты
Это - развитие методологии муниципального аудита, внутренней системы управления, кадрового обеспечения и организационной культуры Палаты. И, конечно же, укрепление взаимодействия контрольно-счетных органов с целью повышению эффективности внешнего муниципального финансового контроля. Это сотрудничество дает свои плоды, сотрудники Палаты ежегодно являются призерами краевого и российских конкурсов профессионального мастерства. Последние пять лет мы являемся лучшим контрольно-счетным органом Краснодарского края.
    	О планах на 2025 год
В приоритете останется контроль за реализацией мероприятий в рамках Национальных проектов на территории Краснодара, выявление и упреждение рисков нарушения условий предоставления межбюджетных трансфертов, приводящих к недополучению средств в местный бюджет. Также Палатой будет осуществляться последовательный контроль за исполнением представлений и предписаний, выполнением рекомендации.  
Значительное место займет аудит эффективности, комплексно охватывающий деятельность администрации по определенному направлению. Результаты таких мероприятий содействуют формированию стратегического видения у руководства ОМС за счет получения аргументированной и доказательной аналитической поддержки для принятия необходимых управленческих решений. Серьезным вызовом ОМС стало принятие в марте этого года нового закона о местном самоуправлении в системе публичной власти с кардинальным пересмотром системы полномочий, Палата займет активную позицию в проработке этого вопроса совместно с ОМС для блага города и его жителей.
	 В заключении, хочу выразить надежду на то, что открытость Контрольно-счетной палаты, как и прежде, будет способствовать укреплению доверия населения к органам местного самоуправления, к власти в целом. 
 
  Спасибо за внимание.


